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Stanko Stanič: 

Marijina 
v naši 

2) Sv. Marija v Leskovju 
Če gospod Trobec v predalih 

našega lista že tako dolgo hodi 
na Sv. goro in ima toliko težav, 
se boste pač čudili, če vas jaz 
danes kar brez potnih težav po-
peljem na božjo pot v sredino 
našega Krasa. V Gorici stopimo 
na viak in v Dutovljah izstopi-
mo. In potem po kraški cesti, o 
kateri je takole pel naš Grivški: 

»Pri nas je Kras. 
Žive skale, vrneš vrtovi 
in pa kamnati zidovi.« 

Upehani se ustavimo južno od 
Tomaja, kraškega raja, kjer so 
še posebno stari zidovi, ki so 
stali že 1. 1502. in nosijo še da-
nes žal le malo znano svetišče 
Marijino v Leskovju. 

Vse preveč samuje Sv. Mari-
ja v Leskovju! Stari,- nekoč go-
tovo gotski cerkvi Marijini de-
lata v ospredju družbo dve ve-
ličastni in starodavni lipi, ki ji-
ma skoroda ne najdeš enakih na 
vsem Krasu. Če vprašaš Krašev-
ca po njeni starosti, ti bo pri 
svoji duši prisegel, da jima je 
nad tisoč let. 

Cerkev sv. Marije v Leskovju 
kaže pristno oglejsko pročelje. 
Pred vhodom je namreč na zi-
danih stebrih prostorna, s kam-
nitimi ploščami krita lopa, ki 
služi, ali je služila trem name-
nom, od katerih sta le dva hva-
levredna, enega pa vsak župnik 
graja. 

Te lope naših cerkva služijo 
ob velikih shodih kot podaljša-
nje cerkvene ladje, tako da lah-
ko stoje vsi številni romarji pod 
streho. Ob izrednih prilikah, ko 
je bil poseben naval romarjev in 
je bila cerkev očitno premajhna, 
so pod temi lopami maševali in 
pridigali romarskim množicam, 
ki so bile v senci lip pred cer-
kvijo. Ob manjši udeležbi pa te 
lope služijo moški mladini, da 
tukaj postaja, namesto da bi bi-
la v cerkvi pobožno pri službi 
božji. 

Tako ima pač vsaka dobra 
stran tudi svojo slabo. 

Marijina cerkev v Leskovju i-
ma še nekaj starim oglejskim 
cerkvicam svojskega. Pročelje, 
ki je sicer brez oken, nosi vrh 
slemena visok trodelni nadzi-
dek. Prvi nižji podstavek ima 
nad seboj nekoliko ožjega z lino 
v sredi za veliki zvon, nad tem 
pa štrli še tretji zopet nekoliko 
ožji nadzidek z dvema linama 
za dva manjša zvonova. 

Cerkev sama ni posebno dol-
ga, pač pa razmeroma precej ši-
roka. Nekoliko ožjemu prezbi-
terju je prizidana zakristija. 

Lepo je, da so za to Marijino 
svetišče na našem Krasu prispe-
vali tudi Tolminci svoj delež. 
Okoli polovice prejšnjega sto-
letja je cvetela na Cerkljanskem 
slikarska in podobarska obrt. E-
den najjačjih predstavnikov te-
ga rodu je Jakob Raspet, ki se 
je rodil v Cerknem leta 1833. 
Svoje največje delo je izvršil v 

svetišča 
deželi 

župni cerkvi sv. Ane v Cerk-
nem. Bil je slikar in podobar ob-
enem. Kakor je proslavil s čopi-
čem in dletom sv. Ano v Cerk-
nem, tako je tudi v tej cerkvi 
zopet s čopičem in dletom pro-
slavil njeno hčerko Marijo. Svo-
je slike je pri Sv. Mariji v Les-
kovju izdelal Raspet leta 1879. 
Slike so lepe in dostojne, saj je 
istega Razpeta delo v Avberju 
ohranil celo Tone Kralj, ko je to 
cerkev vnovič preslikal. Na 
Kras pa je privabil Raspeta nje-
gov rojak župnik Svetličič. 

Nekoč je bila Sv. Marija v 
Leskovju zelo obiskovana Mari-
jina božja pot pobožnih Krašev-
cev. Od Štanjela in Občin, od 
Komna in Sežane so se zgri-
njale romarske trume v Leskov-
je v takem številu in tako po-
gosto. da so imeli kapucini iz Sv, 
Križa tukaj svoj hospic, kjer sta 

L. P : 

Okrog 500 romarjev se nas je zbralo 
v torek 25. julija pod vodstvom prevz. 
g. nadškofa goriškega Margot t i la na go» 
riški svetogorski postaji. Ena sama ve» 
lika misel nas je družila v celoto — in 
ta misel je bila: gremo na kongres Kri» 
stusa Kralja v belo Ljubljano. 

Po Soški dolini je deževalo. Kmalu, ko 
sma prestopili mejo, se je našim očem 
prikazal tisti košček zemlje, o kater m 
poje pesnik: 

»Dežela kranjska nima lepi'ga kraja, 
ko je z okolščno ta, podoba raja.« 
Vreme se je začelo jasniti. Bled je po» 

lagoma dobival tisto lepoto barv in lu« 
či, ki mu daje njegovo pravo veličino. 
Skupina za skupino smo se v barkah pe» 
ljali, pojoč Marijine pesmi, »tje na otok 
z valovami obdani« na »božjo pot Ma» 
rije.« Prošnji zvonček že dolgo n; imel 
toliko dela kot tistega dne. Potem smo 
veslali proti farni cerkvi, ki je čudovit 
biser gotske umetnosti. V zadnjih letih 
je umetnik Pengov povečal njeno vred« 
ros t z dobrimi in resnimi freskami iz 
Kristusovega življenja in z motivi iz o« 
čenaša. 

Sprejem na Jesenicah nas je presene« 
til. Jeseniška godba nam je zaigrala do« 
brodošlico, g. župnik Kastelic m ljub» 
ljanski odvetnik Kamušič pa sta nas s 
toplimi besedami pozdravila. Ljudstvo 
nas je prisrčno sprejemalo. 

še bolj nas je ganil obisk pri Mariji 
Pomagaj na Brezjah. Kmalu potem, k je r 
se začne pot vzpenjati proti Marijine« 
mu svetišču, so nas sprejeli z bandero 
brezijski patri. Intonirali smo ljudske 
litanije Matere božje z odpevi. Iz dalja« 
ve so nas pozdravljali breziiski ^vnno« 
vi Peli so kot orgle. Pogled Matere 
Marije, besede, ki smo jih poslušali, in 
pesmi, ki smo jih peli, so nas ganile do 
solz. 

Ko smo se peljali z Otoč proti Ljub» 
Ijani, se je znočila N a nebu so se pri« 

v poletnem času ponajveč dva 
kapucina oskrbovala svetišče in 
stregla romarjem. Morda je tu-
di pred to cerkvijo večkrat o. 
Ivan Svetokriški v svojih slovi-
tih govorih proslavljal Brezma-
dežno. Kapucini so ta svoj hos-
pic baje opustili pred prihodom 
Napoleonovih čet, ne toliko ra-
di usihajočega dotoka romarjev, 
pač pa radi pomanjkanja samo-
stanskega naraščaja v redu -sa-
mem. Bili so namreč takrat jo-
žefinski časi, nasprotni redov-
ništvu in božjim potem. 

Danes je širšim krogom Sv. 
Marija v Leskovju neznana. Saj 
je celo Pregelj v svoji lepi pro-
slavi kraške vere in vztrajnosti: 
— »Magistru Antonu« — prosla-
vil Štanjel, Komen in Toma j, o 
Sv. Mariji v Leskovju pa niče-
sar ni povedal. 

In vendar zasluži tudi ta stara 
Marijina božja pot, da bi jo spo-
min na svetogorski jubilej zopet 
poživil v dušno korist naših Kra-
ševcev. 

Saj so ravno Kraševci bili naj-
večji poborniki katoliške verske 
zavesti; v starih dobah Glušič in 
Kavčič, ob prelomu ^ prejšnjega 
stoletja pa Mahni.. 

žgale vse zvezde. V vlaku je postajalo 
živahno. Čutili smOj_ da hitimo proti 
središču, kamor so uprti pogledi vsega 
katoliškega sveta. V daljavi smo že gle» 
dali v medlih obrisih kongresno m e s t a 
Vlak je brzel. Potem je zunaj postajalo 
vedno svetlejše, vlak se je dostojanstve« 
no umirjeval in se končno ustavil na 
prvi tračnici ljubljanske postaje. 

Zajel nas je mogočen val navdušenja, 
ki je privrel iz tisoč src. Godba je za» 
igrala »Triglavsko koračnico,« ob n j e j 
je stala častna četa slovenskih fantov v 
krojih in pestra skupina narodnih noš. 
Peron je bil nabito poln ljudi. Vse je 
vzklikalo. Obrazi množice so žareli v 
neprisiljenem navdušenju, nad njimi se 
je dvigalo tisoč rok in nam z robci in 
rožami mahalo v pozdrav.. Dolgo ni ho» 
telo prenehati to navdušenie. Le s te» 
žavo smo se prerili do izhoda in se 
razšli. 

Ljubljansko mesto je bilo ž« vse 
praznično. N a visokih drogovih pred 
postajo so vihrale mednarodne zastave. 
Tudi na mnogih hišah in palačah so že 
razobesili dolge zastave in pritrdili ze» 
lene vence. Izložbe malone vseh trgo» 
vin, od preprostih do razkošnih, so kar 
tekmovale, katera bo lepše okrasila s 
križi, podobami, kipi in simboli svoja 
okna za kongresne dni. Vrh smelega ne« 
botičnika je žarel preprost križ, in o» 
znanjal, da dnevi, ki so se začeli, so 
sveti. Ljubljanski grad je bil bajno raz» 
svetljen in je nosil ob vznožju svojih 
sivih in starih zidov žareč napis: »Kri» 
stus kraljuje.« 

Življenje po ljubljanskih ulicah je bi« 
lo iz dneva v dan bolj živahno. Sreča« 
vali smo vedno več tujcev. Po cestah 
smo občudovali požrtvovalne fante in 
dekleta, ki so nosili na rokavih trakove 
z napisi »informacije,« na prsih pa tra» 
kove z oznakami tujih jezikov — in bili 

vedno tujcem na razpolago. S tem ni 
mlada slovenska inteligenca pokazala 
pred tujci le svojega čuta za organizira« 
nje, ampak tudi svoje zanimanje za tu je 
jezike in njihove kulture. 

Med tujci je vzbujala pozornost zla» 
sti pestra skupina katoliške poljske a» 
kademske mladine s svojo zastavo in v 
pestrih krojih. S seboj so prinesli čast» 
no diplomo, ki so jo izročili Sloven-.i 
dijaški zvezi. 

Poleg kardinala Hlonda je bil brez 
dvoma najodličnejši gost kongresa >'n 
Slovenije kitajski škof iz Čang»tunga 
msgr. Čeng. Že 11. aprila je odpotoval 
iz svoje domovine in se vso dolgo pot 
vozil v t re t jem razredu. In ka j je b'lo 
tisto, kar je dvignilo tega apostolskega 
moža na tako naporno pot? N e samo 
njegov veliki idealizem, ampak pred» 
vsem njegova simpatija do slovenske 
zemlje, ki mu je dala najboljšega po-
močnika v misijonskem delu — p. Ke» 
reca in štiri šolske sestre iz Slovenske 
Bistrice. P. Kerec je pred kratkim po» 
stal apostolski upravitelj njegove ško» 
fi je. 

Vsekakor važna pojava sta bila v ti» 
stih dneh tudi komunistična časnikarska 
propaganda, ki jo je prinesel s seboj 
znani p. Ledit D. J., in razstava sloven» 
ske cerkvene umetnosti. Na prvi smo 
z žalostjo videli, kako kvarno vlogo je 
igralo komunistično časopisje v ŠDanskj, 
državljanski vojni, ki ni imela samo po» 
Iitičnih namenov, kot se je predrznilo 
trditi pred nami neko mlado komun is« 
tično dekle na te j razstavi, ampak tudi 
ta namen, da iztrga iz duš vero in sploh 
vse, kar je svetega in kulturnega v člo» 
veku. Slike porušenih cerkva, oskrunje» 
nih svetinj in grobov, mučilniških pri» 
prav terxdrugih grozot so nam to jasno 
pričala. 

Na razstavi cerkvene umetnosti je 
bogastvo tekmovalo z okusno lepoto. 
To ni bila povprečna umetnost, ampak 
prava, zajeta iz globin ustvarjajočega 
duha in verskega čuta. 

Dvorane, k je r so bila kongresna med» 
narodna in narodna zborovanja, so bile 
vse dni nabito polne. Prvenstvo je b ez 
dvoma odnesla okusno okrašena union» 
ska dvorana, k jer je med zavesami, za» 
stavami in zelenjem kraljevala mogoč» 
na slika Kristusa Kralja, Bili smo tu 
vseh narodnosti in stanov, poslušali smo 
najrazličnejše jezike, pa smo se vendar 
čutili kot doma. Tu smo še globlje spo» 
znali veličino božjega kraljestva, ki ob« 
jema z enim samim objemom vse. 

V petek zvečer je prišel legat sv. o» 
četa em. kardinal Hlond, primas Polj» 
ske. Kljub zamudi je silna množica od 
postaje do Tromostovja vdano vztraja« 
la. Marijin trg je bil eno samo mor je 
slikovito urejene množice v nošah in 
krojih. Ko je prišel kardinal na posta» 
jo, so se zamajali zvonovi vseh cerkva 
in na gradu so bobneli pozdravni streli. 
Množica je kardinala pozdravljala z vz» 
klikanjem in z mahanjem robcev. N a 
Marijinem trgu je ta pozdrav prekipel 
do tistega veličastnega viška, ki napra» 
vi iz množice eno samo telo, ki ga po» 
življa ena sama vriskajoča duša 

Mogočne slovesnosti zadnjih dveh 
dni so se odigravale na Stadionu, ki je 
duhovno središče katoliških manifesta» 
cij slovenskega ljudstva. Tyrševa cesta, 
ki vodi na Stadion je bila v tistih dneh 
kot silen veletok vernega ljudstva Ure 
in ure se je vsipala ta reka ljudi v Sta* 
dion in polnila brežine in areno. 

Nad vse ganljiva je bila mladinska 
pobožnost v soboto zjutraj . Sam pape» 
žev odposlanec je maševal mladini. 
Medtem se je 60 duhovnikov, med nji» 
mi tudi kitajski škof Čeng, napotilo z 

zlatimi ciborji med otroke in jih obha« 
jalo. K tej kraljevski pojedini je pri« 
stopilo 15.000 otrok. 

Ko se je v soboto znočilo, nas je bi» 
lo na Stadionu 50.000 ljudi. Pod zvezd« 
natim baldahinom neba smo gledali in 
igrali »Igro o kraljestvu božjem.« Igra, 
ki jo je igralo 4000 igralcev v areni in 
pri kateri je sodelovalo tudi vseh 50.000 
gledalcev po brežinah, ni bila v svoji 
miselnosti in zgradbi lahka, pa je kljub 
temu si jajno uspela. Kdor jo je doži« 
vel, je začutil v sebi novo duhovno bo« 
gastvo. 

V nedeljo ob devetih je daroval pred 
ogromno množico ljudstva na slavnost« 
ni tribuni papežev legat slovesno sv 
mašo. Pridigal je v petih jezikih in s 
tem dal kongresu sijajen pečat medna« 
rodne katoliške vzajemnosti. Silen zbor 
pod vodstvom stolnega kanonika Ki« 
movca je s presenetljivo točnostjo izva« 
jal koralno in umetno petje. 

V popoldanskih urah se je preko 
ljubljanskih ulic proti Stadionu razvil 
sprevod, kakršnega Ljubljana mogoče 
še ni doživela. Zlasti so imponirale 
strumne vrste katoliških ian tov in de» 
klet v krojih in dolg sprevod narodnih 
noš. Na Stadionu je 16 zastopnikov v 
imenu evropskih narodov odločno iz» 
povedalo vdanost in pripadnost kralje» 
stvu Kristusa Kralja. Potem je v gan» 
ljivi zbranosti pel ves Stadion ljudske 
litanije Srca Jezusovega z odpevi. H 
koncu in sklepu nas je še enkrat bla» 
goslovil Kralj kraljev z evharističnim 
blagoslovom. N a t o je vse ljudstvo kot 
iz enega grla zapelo pesem: »Povsod 
Boga.« 

Duhovne vaje z a i l e i o fante 
bodo na Sveti gori od 22. do 26. 
oktobra. Pripravite se in razglasite to 
važno zadevo povsod. Vzdrževalnina 
je L. 36. Priglasite se do 15. oktobra. 

R o m a n j e 
dekliških Marijinih družb 

bo v sredo 13, in četrtek 14. sep-
tembra. Drugi romarji naj ta dan ne 
hodijo. 

Stenko Andrej e vič: 

Od Tebe smo šli 
Od tebe smo šli proč v temo 
in v žalost, bedo in obup, 
misleč, da morda najdemo 
tolažbo — našli smo le strup. 

Potrti žditno kraj poti 
na mrzlih tleh, sneženih tleh — 
tvoj sveti glas iz večnosti 
nas kara za prešerni greh. 

'daj jočemo in prosimo: 
Nad nami razprostri roké, 
dovoli, da se skrijemo 
ti v sveto, milostno Srce. 

Po belih poletnih potih, 
po mehkih gozdnih stezah 
ob meni si hodil zvesto. Dih 
tvoj čul sem. Bilò me ni strah. 

V jasnini in noči neba sem 
razbiral tvoj višnji stas — 
v motnih obrisih zvon kasen 
je plul: tvoj tajni glas. 

Poslušam umiranje časa, 
v pomladnem šumu dežja... 
Kje zadnja svetla je jasa? 
Vem: tam, kjer sva se razšla... 

S VI. MEDNARODNEGA KIRESA 
Kristusa Kralja 



k svetogorske zgodovine 
Obnavljanje svetišča 

Povabilo k sodelovanju pri ob-
novitvi svetogorskega svetišča 
je našlo med vsemi sloji kar naj-
lepši odmev. Z neverjetno vne-
mo so se žrtvovali posestniki in 
delavci; vsi so pomagali, kolikor 
so mogli, da se prav hitro spet 
otvori svetišče. Grgarska občina 
je n. pr. poleg drugega dala 200 
delavcev na razpolago, ki so za-
nemarjeno cesto iz Solkana na 
Sveto goro popravili in lepše iz-
peljali. Zelo veliko gradbenega 
materiala je daroval grof Mihael 
Rabatta. 

V neporušenem kosu starega 
samostana je stanoval duhov-
nik, ki je vodil obnovitvena dela 
tako uspešno, da so mogli že 23. 
junija 1793 v cerkvi maševati. 
Maševal je pred valikansko mno-
žico ljudstva kanonik in general-
ni vikar Jožef Križman v kape-
lici sv. Mihaela, ki je bila ušla 
splošnemu razdejanju. Ta dan 
so bili l judje tako navdušeni, da 
so vkljub hudim časom in po-
manjkanju darovali za svetišče 
120 zlatov miloščine. Od tega 
dne je bila v kapelici sv. Mihae-
la vsak dan sveta maša. 

Obnovitvena dela so tako ur-
no napredovala, da so za slove-
sni prenos milostne podobe iz 
Solkana in otvoritev božje poti 
določili praznik svetega Mihaela 
29. septembra, ki je bil 1. 1793. 
na nedeljo. Blagoslovitev cerkve 
je izvršil 27. septembra goriški 
stolni župnik Pfleger. Za obno-
vitev svetišča si je pridobil naj-
več zaslug g. Josip Gironcoli. 

Slovesna otvoritev božje poti 
Škof Filip grof Inzaghi je poo-

blastil č. g. Jožefa pl. Gironcoli-
ja, da je v soboto zvečer pred 
29. septembrom dvignil milostno 
podobo v solkanski župni cer-
kvi in jo prenesel v Gorico. To 
naj bi se izvršilo brez slovesno-
sti, ali ljudstvo je izvedelo za 
prenos in kmalu se je zbrala ve-
lika množica vernikov, ki so s 
petjem in molitvijo spremljali 
milostno podobo v mesto, ki je 
bilo tudi kmalu vse v lučih. Ve-
like množice meščanov in okoli-
čanov so napolnile stolnico, kjer 
se je tisti večer zaključila po-
božnost ob 10. uri. Naslednjo ne-
deljo je imel g. škof ob 8. uri 
pontifikalno sv. mašo, nato se 
je pa razvila procesija, katere so 
se udeležili tudi najvišji pred-
stavniki svetne oblasti, in kre-
nila po Nunski ulici in Raštelu 
čez Travnik proti Sveti gori. Pri 
mestnih vratih je nastala huda 
ploha, ki je trajala dve uri. 
Vkljub temu se je procesija na-
daljevala in je prispela na Sveto 
goro ob pol dveh popoldne. Tu 
je imel g. generalni vikar Križ-
man najprej italijansko pridigo, 

(Nadaljevanje.) 
nato sveto mašo in potem slo-
venski govor. Zgodovina pravi, 
da je bilo ta dan na Sveti gori 
4G.000 ljudi, ki so bili vsi enega 
srca in prežeti od nedopovedlji-
ve ljubezni do skupne Matere. 

V spomin na otvoritev božje 

Zlata mala v Brdih. — V nedeljo 6. 
avgusta so naša lepa Brda doživela red» 
ko slavje: biljanski dekan g. Josip Kos 
je ta dan praznoval svojo zlato mašo in 
ne le njegova Biljana, temveč vsa Brda 
so se veselila z njim. G. zlatomašnik je 
rojak velikega škofa Mahniča; rodil se 
je 13. marca v Kobdilju. Ljudsko šolo j 
je obiskoval v Idriji, gimnazijo in bo» j 
goslovje je dovršil pa v Gorici. Prvo 
sv. mašo je zapel v semeniški kapeli v 
Gorici dne 29. julija 1889. Asistirali so 
mu dr. Anton Mahnič, tedanji goriški 
prošt Jordan in dr. Faidutti, Prva dva 
sta pozneje postala škofa, zadnji pa po 
vojni apostolski nuncij. Njegovo prvo 
službeno mesto je bila Biljana, k je r je 
danes dekan, a je kmalu šel v Devin, 
k jer je kaplanoval 6 let. Iz Devina je 
prišel v Brestovico, k jer je pastiroval 
polnih 20 let. Svetovna vojna ga je pah» 
nila v begunstvo in je tista težka leta 
preživel večinoma v taboriščih. Ko je 
divji krvavi ples končal, je prišel na Vi» 
pavsko v Gaberje, 1. 1925. je bil ime» 
novan pa za župnika in pozneje za de» 
kana v Biljani. Biljanci so se sedaj tu» 
di vrlo potrudili, da je bila proslava iz» 
rednega dogodka — zlata maša prav le» 
pa in bo ostala za vse dobro navduše» 
nim Bricem v prijetnem spominu. Požr» 
tvovalna mladina je postavila dva mo» 
gočna slavoloka in je prav okusno okra» 
sila župno cerkev. Pevci so se vestno iz» 
vežbali in so svečano cerkveno opravi» 
lo dvignili do pravega sijaja. Množice 
ljudstva, ki so prihitele od vseh strani, 
so jasno podpričale, kako naša dežela 
ceni in spoštuje nesebično delo našega 
duhovnika. Slavnostno pridigo je imel 
slavij enčev brat g. Ivan Kos, župnik v 
Gaberju. Njegova beseda je navzočim 
vernikom šla do srca. Poleg številne du» 
hovščine in prijateljev, ki so se udele» 
žili slavja, je počastil zlatomašnika tudi 
sam sv. oče. Državni tajnik kardinal 
Maglione mu j e namreč v njegovem ime» 
nu poslal brzojavko, v kateri mu je 
sv. oče čestital, voščil mnogo milosti iz 
nebes ter podelil njemu in vsem župlja» 
nom apostolski blagoslov. Željam sv. 
očeta se pridružujemo tudi mi in iskre« 
no prosimo Vsemogočnega, na j ga ohra» 
ni v zdravju in moči do biserne sv. ma» 
šo in še naprej! 

Zopet dva novomašnika. — V nede» 
Ijo 6. avgusta je imela svoj dan veselja 
prijazna župnija Trnovo pri Gorici, na 
praznik 15. avg. pa staroslavni Kanal. 
N a Trnovem se je domačemu cerkvene» 
mu prazniku Marije Snežnice pridružila I 

poti so postavili nad glavni vhod 
ploščo z napisom: »Ego autem 
»teti in monte sicut prius«, t. j. 
»Jaz pa sem stala na gori kakor 
prej.« Ta napis bereš nad vho-
dom svetišča tudi danes. 

(Nadaljevanje sledi.) 

prva sv. maša, ki jo je zapel tamošnji 
rojak kapucin p. Dama«, s svetnim ime» 
nom Jože Rijavec, kanalski Rožnici je 
pa dala poseben sijaj nova maša, ki jo 
je prvič daroval Gospodu domačin član 
kapucinskega reda p. Ciril, ki se je prej 
imenoval Alojzij Blažič in je doma iz 
Bodreža št. 15, male vasice, ki nam je 
dala učenega Valentina Staniča. 

P. Damaz je začel svoje študije v Sv. 
Križu na Vipavskem in jih nadaljeval 
po raznih samostanskih šolah. Bogo» 
slovje je študiral v Vidmu in v Benet» 
kah. Ko je v soboto 5. avg. na večer 
dospel v svojo rojstno vas, so ga doma» 
čini, ki so požrtvovalno okrasili župno 
cerkev in postavili štiri lepe slavoloke 
in več mlajev, slovesno sprejeli. V ne» 
deljo pred deseto mašo so duhovni so» 
bra t je ter sorodniki in prijatelji sprem» 
ljali novomašnika v slikoviti procesiji 
iz rojstne hiše v cerkev. Od vseh stra» 
ni Trnovske planote so se natekle na 
Trnovo velike množice ljudstva, ki so 
natrpale cerkev. Božjo besedo je za to 
slovesno priliko razložil domači g. žup» 
nik Tomšič v jasni, prepričevalni obli» 
ki. Domači pevci so se res vneto potru» 
dili. Če povemo, da je pri orglah sedel 
naš mojster g. Vinko Vodopivec in da 
je dirigiral g. Maks Komac, potem bosce 
brezpogojno uverjeni, da je bilo pe t je 
na višku. Pri popoldanskem blagoslovu, 
ko so zopet napolnili cerkev, je imel 
novomašnik kratek, a globok nagovor, 
ki je močno ogrel vsa srca. 

Tudi v K&nalu «•> domačini na pred» 
večer slovesno sprejeli g. novomašnika 
in pri blagoslovu, ki je sledil, zasedli 
prostorno cerkev. Na Rožnico je bilo 
z ju t ra j več maš in je okrog 500 oseb 
pristopilo k mizi Gospodovi. Ob dese» 
tih je bila slovesna nova sv. maša, h ka« j 
teri je s lavi j enee prispel iz župnišča v ; 
spremstvu duhovščine, sorodnikov in j 
prijateljev. Cerkev je bila razkošno o« 
zaljšana, saj so pridne roke napletle 
okrog tisoč metrov vencev. Pri vhodu 
je stal lep slavolok. Slovesno sv. dari» 
tev, katero je ob asistenci vseh sobra» 
tov iz dekanata in še nekaterih drugih 
opravil novi delavec v vinogradu Go» 
spodovem, je silno povzdignilo ubrano, ; 
res umetniško petje. Pevcem in njihove» 
mu voditelju g. Kazimiru Nanutu vsa 
čast in hvala! Slavnostno pridigo je i» 
mei grgarski dekan msgr. Lojze Filipič. 
Priznani cerkveni propovednik je tudi 
topot zajel svoje poslušalce in vzbudil 
njihovo spoštovanje za težki pa vzviše» i 
ni duhovniški poklic. Pri popoldanskem 1 

blagoslovu se je g. novomašnik v toplih, 
jedrnatih besedah zahval:! Kanalcem in 
sosedom za prisrčno in požrtvovalno 
naklonjenost, ki so mu jo izkazali. O» 
krog 4—5 tisoč ljudi iz vseh krajev de» 
kanije je prihitelo v Kanal in vsem bo 
ostal ta dan, k: je bil tudi njihov praz« 
nik, v prijetnem spominu. Bila sta dva 
lepa dneva, ki nam ju je podelil Go» 
spod. S temi besedami lahko zaključim 
to naše poročilo. 

Zaključek svetogorskih štiristoletnih 
slovesnosti in pobožnosti. —' V nedeljo 
8. oktobra bodo zaključene slovesnosti 
in pobožnosti v proslavo štiristoletn ce, 
odkar se je prikazala nebeška Mati po« 
božni pastirici Urški Ferligojevi iz Gr» 
garja. K tej zaključni svečanosti bo pri» 
šel prevzvišeni nadškof msgr. Fr. Bor» 
gongini»Duca, apostolski nuncij pri N j . 
Veličanstvu kralju in cesarju v Rimu. 
Podrobni spored teh pobožnosti še ni 
znan. Gotovo pa je, da bo visoki cer» 
kveni knez prišel v Gorico že dne 7. ok» 
tobra in bo drugi dan imel na Sv. gori 
slovesno pontifikalno sv. mašo s pridi» 
go teE bo ostal še v ponedeljek 9. okt. 
v Gorici. 

Duhovniške vesti. —• G. Štefan Gnjez» 
da, župni upravitelj v Idriji, je imeno» 
van za župnega upravitelja v Podkraju. 
G. Franc Gabrejna, župni upravitelj v 
Podkraju, gre za župnega upravitelja v 
Lozice. 

Pontifikalno sveto mašo je daroval 
na letošnjo Rožnico v Podmelcu g. le» 
toviščar prelat Karol Piciulin, župnik 
pri Sv. Ignaciju v Gorici, ki je tisto dni 
pridno pomagal tudi v spovednici. Do» 
mačini so bili veseli, da se je njihov 
praznik tako slovesno obhajal. Prišli so 
seveda vsi okoliški duhovniki, da so 
stregli pri slovesnosti. 

Dva vlaka romarjev iz Jugoslavije na 
Sv. g ori. — Slovenci iz dravske banovi» 
ne zelo številno obiskujejo svetogorsko 
Mater božjo. Skoro vsak dan se pripe» 
lje, večinoma s korijerami, večja ali 
manjša skupina. Vrhunec teh romanj je 
bil v soboto 19. in v nedeljo 20. avgu» 
sta. Z dvema posebnima vlakoma sa je 
iz Ljubljane pripeljalo 1600 romarjev. 
Prispeli se prekc Postojm n I r s t a l ì 
je bilo kosilo, potem pa ogled zanimi» 
vosti in kratka vožnja po morju. N a po» 
tu iz Trs ta v Gorico sta se vlaka usta» 
vila v Redipulji, k je r so romarji položi» 
li na grob neznanega vojaka lep venec. 
V Gorico sta oba vlaka privozila v 
kratki razdalji okrog sedme ure zvečer. 
N a postaji jih je pričakoval ljubljanski 
škof Rožman, ki je mogočno romanje 
vodil. Spremljal ga je prevzvišeni go» 
spod goriški knez in nadškof Margotti 
z več odličnimi cerkvenimi dostojan» 
stveniki. Takoj po dohodu se je večina 
došlecev odpeljala z avtobusi do Pre» 
vala in je potem od tu romala na sveti 
vrh s svečami v rokah, kar so Goričani 
z veseljem gledali. Drugi so večerjali v 
mestu, tu prenočili in v zgodnjih jutra» 
nj ih urah obiskali Marijin božji hram na 
Sv. gori. V nedeljo proti poldnevu so 
se jugoslovanski romarji vračali proti 
mestu, k jer so kosili in se potem okrog 
dveh odpeljali preko Postojne v domo» 
vino. Vzorno romanje so organizirali 
salezijanci z g. rektorjem dr. Blatnikom 

na čelu. Pobožne vernike so spremljali 
njihovi dušni pastirji — nad 40 jih je 
bilo. 

Romarj i so imeli na Sv. gori razne 
pobožnosti. V nedeljo z ju t ra j ob ?. .ih 
je pozdravil naš prevzv. g. nadškof 
msgr. dr. Margotti, ljubljanski prevzv. 
g škof dr. Rožman pa je imel zanje sv 
mašo in krasno pridigo. 

Pri odhodu se je poslovil na postaj i 
od prevzv. ljubgjanskega vladike in 
romarjev naš prevzvišeni nadškof v 
spremstvu raznih goriških cerkvenih 
odličnikov. 

Vesela vest za Brda. — Lansko leto 
so zlasti zapadna Brda bila v velikem 
strahu. Nižina Preval, ki leži na robu 
briških gričev med Molo, Krminom, Me» 
dano, Vipolžami in Cerovom, se bo 
spremenila v jezero, tako se je glasila 
usodna vest. Pred desetletji je bila ta 
lepa ravan močvirje, ki ni dajala nika» 
kega haska. Že pred svetovno vojno so 
pa začeli to močvirje osuševati. Ker se 
je po vojni to delo uspešno nadaljevalo, 
se je nekdaj nezdrava močvara spreme» 
nila v rodovitno polje, ki daje vsem ob» 
robnim briškim vasem mnogo kruha. 
Nenadno se je bil pa rodil načrt, da bi 
na tej ravni zgradili orjaško elektrarno, 
v rovih pod Sv. Valentinom in briškimi 
holmi napeljali do elektrarne Sočo in 
blagoslovljeno prevalsko polje spreme» 
nili v jezero. Ta za velik del Brd usod» 
ni načrt se ne bo izvršil, pač pa se osu» 
ševalna dela nadal jujejo in zaključuje» 
jo. Preval bo ostal še nadalje žitnica 
pridnih Bricev in njihovih sosedov. 

Podzemeljsko bogastvo. — Pred krat« 
kim sta v okolici Komna dva Goričana 
odkrila železne rude. Sodijo, da gre za 
večjo žilo. Zadevo sedaj preiskuje mi» 
nistrstvo za korporacije. 

Delo krepko napreduje. — V Tržiču 
so 30. julija spustili v mor je novo pod« 
mornico. Dali so ji ime po znanem uče» 
njaku »Guglielmo Marconi,« Isti dan so 
začeli graditi eno izmed štirih 9000 ton» 
skih motornih ladij na račun tržaškega 
Lloyda. 

Ob sv. Jakobu — sneg. — Na Sv. Vi» 
šarjah je prav na dan sv. Jakoba, ko bi 
moralo biti najbol j vroče, padlo za 10 
cm snega, ki so ga seveda drugi dan 
sončni žarki kmalu raztopili. 

Toče in hudega vremena, varuj nas, o 
Oospod! Dne 14. avgusta v prvih popol» 
danskih urah je besnelo nad Postojn» 
ščino preko Nanoškega pogorja do Vi» 
pave precej hudo neurje s točo. V Po» 
stojni in okolici so Se po drevju in pri 
poljskih nasadih dokaj občutno poznali 
sledovi ledenega biča. Veliko huje je bil 
pa zadet Col, zlasti še Sanabor, ki je 
povsem okleščen; tr ta in njive so uni» 
čene, sadno drevje je močno zdelano. 

Smrt vzorne matere. —• Zadnj i dan 
julija se je v Sp. Idriji preselila v bolj» 
šo domovino gospa Marija Likar, ki je 
dosegla častitljivo starost 82 let/ Po» 
kojnica je bila mati g. župnika Petra 
Likarja z Gor nad Idrijo in gospoda 
župnika Ludovika iz Sp. Idrije. Poko» 
pali so jo dne 2. avgusta. Imela je zelo 
lep pogreb. Udeležili so se ga vsi go» 
spodje iz idrijskega dekanata in števil» 
ne množice prijateljev in znancev iz 

Julij Zeyer (Poslovenil Marko Kranjc) 

Vrt Marijin 
Pesem o Materi 
(Nadaljevanje.) 

XV. MATI ŽALOSTNA. 
V četrtek pred Veliko nočjo je bila Marija na ve-

čer že v Jeruzalemu, v hiši, kjer bi na j Jezus v zgor-
njem nadstropju s svojimi apostoli obhajal večerjo. 
Utrujena od dojmov in od pota se vleže Marija v po-
steljo, pripravljeno od prijateljev. In sladek, pomirilen 
spanec se spusti kmalu na veke krotkih oči. 

Ta spanec je bil krepilna rosa pred velikim trplje-
njem, neizmerna dobrota božja. Ker zdaj njene oči 
niso videle, ka j se je godilo v grozni noči, na videz tako 
svečani, tako tihi, napolnjeni s srebrom luninim. Mari-
ja ni videla, kako je šel Judež v noč, da izda Gospoda. 
Ni videla bridkosti svojega Sina na Oljski gori. Ni ga 
videla do smrti žalostnega, poškropljenega na čelu s 
krvavim potom. Ni videla večne sramote človeštva, 
zločinskega in izdajalskega poljuba Judeževega. Ni vi-
dela, kako so Gospoda ujeli... 

Toda še predno je Peter zatajil svojega Učenika, 
je bil Janez, od bolesti blazen, planil iz hiše Kajfeževe 
in tekel skozi prazne ulice v tiho stanovanje, kjer je 
spala Marija. S trkanjem na duri in s svojim jokom je 
predramil vso hišo in zbudil Marijo. Ko pride Devica 

vsa preplašena iz sobice, ji pade k nogam ter zakliče 
obupano: »Raztrgaj svoje oblačilo in žaluj in kliči Bo-
ga, naj ima usmiljenje!« In med divjim plakanjem je 
pripovedoval vse, kar se je bilo zgodilo v oni grozni 
noči. Marija ni izpregovorila besede1. Šla je v svojo so-
bo in se za kratko časa zopet vrnila, ogrnjena v goste 
pajčolane. 

»Vedi me k njemu!« reče tiho Janezu. In Janez se 
dvigne ter zaduši svojo obupanost in mati Jezusova se 
opre ob njegovo ramo. Tako sta šla iz hiše. Svete žene 
so ju spremljale. Vse so bile pod pajčolani in so mol-
čale kakor Marija. 

Tedaj zapoje nekje pttelin. Vrata Kajfeževe hiše 
se odpro in naglo, kakor bi bežal, plane iz njih mož ter 
glasno joka. Bil je Peter. Zagledal je Marijo in jo spo-
znal. Marija mu iztegne roko naproti, kakor da ga hoče 
nekaj vprašati. Toda zvok njenega glasu se izgubi pod 
pajčolanom in Peter vzkrikne: »Sveta! Ne dotikaj se 
me, na veke prokletega! Gorje, gorje, trikrat gorje mi! 
Ker trikrat sem ga zatajil!...« In ruval si je lase z glave 
in kakor blazen planil v najgostejšo senco ter divje 
bežal. 

Marija je zalomila roke, toda ni izpregovorila. Gle-
dala je za Petrom in skozi pajčolan se je videl njen 
sočutja polni pogled in njena smrtna bledoba... Trdno 
je prijela Janeza za roko in Janez jo je vedel na dvo-
rišče hiše Kajfeževe. 

Ondi je bilo mračno; le obrisi rimskih vojakov, na-
pol spečih, oprtih ob steno, so se mogli razločevati. 
Ogenj sredi dvorišča je dogoreval. Več brezčutnih ra-
dovednežev je stalo tam v ničvrednih pogovorih. Ena 

stena pa je bila od meseca obsvetljena: kakor mrtvaš-
kobela je zevala v mračnem dvorišču in temne duri so 
bile v njej . Tja je vedel Janez Marijo. Tiho ji reče: »Tu 
je njegova ječa!...« 

Marija se zgrudi na kolena, dvigne roke k durim in 
se s čelom dotakne praga, ki je preko njega bil stopil 
Jezus. Toda že ni imela več moči, da bi zopet povzdig-
nila glavo. 

Noč je bledela, jutranji svit se je prismehljal, pti-
ce neba so se zbudile in sladko žvrgolenje je zagosto-
le-lo skozi tišino. Tedaj pride ječar, sirovo pahne 'Ma-
rijo od praga ter odpre duri v ječo. Solnce je vzšlo in 
prvi njegov žarek je padel v temo ječe na čelo Kristu-
sovo. Sin človekov dvigne sklopljene oči ter zagleda 
sladko svetlobo in hkrati svojo mater. 

Marija ni plakala. Privzdignila je pajčolan, da bi 
videl njeno bledo, sladko obličje in njen pogled, poln 
največje odpovedi. In ko so ga potem vojaki peljali 
mimo nje, je dvignila roke in njene ustnice so zašep^ 
tale: »Bodi blagoslovljen!« 

In Jezus se nasmehlja v svoji bledobi, rekoč: »Ta-
ko zadnjič govoriš z menoj, mati milj ena!« 

Marija odvrne: »Vem, da se v slavi zopet snidem 
s teboj! Zgodi se volja Gospodova, mojega Boga! Naj -
večjo srečo sem prejela iz njegovih rok, zato sprejmem 
iz njih tudi svojo bolest... Dekla sem njegova...« 

In sklonila je glavo. Nato jo zopet dvigne rekoč: 
»Za teboj grem, dokler bo Bogu ljubo. Čuj mojo pro-
šnjo! Ko pride čas, se izpolni moje hrepenenje, biti zo-
pet s teboj... O sin moj, o naznani mi to tedaj, da se 



iSp. Idrije, Gor in Vojskega. Pokojnica 
j e bila vzgiedna krščanska mati in 
•skrbna gospodinja. N jeno življenje je 
bilo posvečeno Bogu in njeni družini! 
N a j se spočije v Bogu od trudov in 
i k r b i , ki iih je imela v življenju. Zalu« 
jočim, zlasti gg. župnikoma 'še tiho 
sožal je ' 

Staranzano. — Dne 15. julija je umrla 
v starosti 57 let gospa Ema Urdih roj. 
Legiša. Bila je zelo zgledna katoliška 
žena in mati. Skrbela je zlasti, da dru« 
žini ni manjkalo dobrega katoliškega 
tiska. Zato je bila navdušena tudi za 
naš list. 

Zvezdnato nebo oznanja slavo božjo 
(14. nadaljevanje.) 

Kako zemlja kroži in se vrti 
Naša zemlja, ki obsega en bilijon in 

80 milijard kubičnih km in tehta 6 000 
tr i l i jonov ton, kroži z nevzdržno silo 
okrog sonca v krogu, ki meri 1000 mili« 
jonov km. Pri tem napravi vsako miru« 
t o 1800 km. t. j. toliko kakor črta od 
Berlina do Carigrada. Ta brzina je 50 
kra t večja od brzine modernih topov« 
skih ali puškinih izstrelkov in 1000 krat 
večja od brzine najhitrejših brzovlakov. 
Is točasno se pa zemlja vrti okrog svoje 
lastne osi s hitrostjo topovske krogle, 
ki se tudi vrti okrog svoje osi, ko z b« 
pust i topovsko cev. 

Sonce se vrti z našo zemljo in vsemi 
drugimi planeti, lunami in drugimi manj« 
šimi telesi, kakor obdano od jate or« 
jaških ptic, okrog središča zvezdne ko« 
pice, h kateri spada, s hi trost jo 1200 km. 
v minuti. Tudi sonce se pri tem vrti 
okrog svoje lastne osi. Zvezdne kopice, 
k i je v njih do 50.000 osončij, se sled« 
n j i č vr t i jo v brezmejnih spiralah gala« 
tičnega sistema (Rimska cesta). Potem« 
takem smo vsak dan enkrat postavljeni 
n a glavo, ker stojimo v popolnoma na« 
sprotni smeri kakor pred dvanajstimi 
urami. Kjer stojimo zdaj mi, se bodo v 
€ urah premetavali valovi Tihega ocea« 
na. Vsak dan smo v krogu naše zemlje 
več ko 100.000 km in v krogu sonca več 
k o 70.000 km oddaljeni od točke, na ka« 
ter i smo se nahajali prejšnji dan. 

Vse to kroženje in vrtenje tako o« 
gromnih in številnih teles se vrši ne-
prenehoma v takem redu in tišini, da 
se 55 stoletij nobenemu človeku še sa» 
n j a lo ni, da naša zemlja ni večno ne» 
spremenljivo središče vesoljstva; ko je 
Kopernik po 23 letih težkega študija 
Tazkril skrivnost sončnega sistema, je 
bi lo treba še 100 let čakati, da so vsi ra» 
zumeli in sprejeli njegovo ugotovitev. 

Če niti največji geniji tako d-)lgo ni» 
s o mogli razumeti čudovitega stroja lu« 
či in toplote, ki ga predstavlja vesolj» 
stvo, čeprav so ga imeli vedno pred 
očmi in so ga mogli mirno proučevati, 
j e pač jasno, da bi noben človeški um, 
pa na j bi bil še tako popoln in vzvišen, 
n e moger tega stroja zamisliti, kaj t i ra« 
zumeti kako dejstvo je neprimerno lag» 
I je kakor ga zamisliti. 

In vendar se na jde jo čudaki, ki pravi« 
jo : vse to je učinek slučaja ali razvoj 
mater i je itd., pa pri tem z nezaslišano 
lahkomiselnostjo pozabljajo, da slučaj 
je slep in da gmota je lena in nezavest» 
na in da vsak razvoj se more izvršiti 
samo na podlagi vnaprej določenih za« 

konov, ki nujno zahtevajo postavodajal« 
ca — in ta je in more biti za razvoj ču« 
dovitega stroja vesoljstva samo Bog — 
neskončno modri in vsemogočni Duh. 

(Nadaljevanje prihodnjič.) 

Meni ne bo nihče ukazoval 
1. In vendar živiš pod samimi ukazi. 

a) Da živiš telesno, se moraš podvre« 
či gotovim ukazom. Ti ukazi so od Bo» j 
ga. N a j nekatere naštejem: dihati mo« 
raš, jesti moraš, piti moraš, počivati 
moraš, delati moraš itd., če hočeš ži» 
veti. 

Proti tem ukazom ne moreš nič. Lepo 
moraš ubogati. 

Na eno nogo že šepa tvoje postavlja» 
nje. 

Če pa res nočeš teh ukazov, n. pr. 
ukaza, da moraš dihati ali jesti, si lahko 
zamašiš nos ali zacementiraš želodec. 
Boš lahko dobil svetovni rekord v ne» 
umnosti. 

In tako je neumno tudi tvoje postav» 
l janje : meni ne bo nihče zapovedoval. 

b) Da živiš duhovno, se moraš tudi 
podvreči gotovim ukazom — zakonom. 
Saj jih poznaš: 10 božjih zapovedi, 5 
cerkvenih... »Če hočeš še kakšno dru» 
go zapoved slišati, ti io lahko povem, 
n. pr.: »Čujte in molite, da ne padete 

v skušnjavo!« Morda si opustil molitev, 
da te sedaj muči skušnjava upornosti?... 

2. Ko tako odločno govoriš, hočeš re» 
či, da nimaia vera in Cerkev nad teboj 
nobene oblasti. 

a) Toda poglej. V Rusiji so uradno 
odpravili vero. Ali so zato tam svobod» 
ni? Ali jih zato nihče ne komandira? 
Pa šs kako! Zinovjev in Kamenev in 
toliko drugih prvakov boljševiške. revo» 
lucije so bili na ukaz Stalinov u m e j e » 
ni. Kaj to ni nobena komanda? 

Z drugo besedo: vedno bo nad teboj 
kakšna oblast, ki bo zunaj tebe nate 
delovala in vplivala. Če ne sprejmeš 
dobre, boš imel slabo. 

b) Ti se menda samo takim ukazom 
upiraš, ki te hočejo zlepa voditi k res» 
niči in pravici. 

Ukloniš se pa hitro ukazom, ki te z 
bičem strahujejo. 

Še več, takim vplivom se zelo rad 
podvržeš, ki te zavajajo v slabo. 

Pa bodi suženj, če nočeš biti otrok 
božji. 

3. Veš, kdo tebi posebno mogočno u» 
kazuje? Tvoja trma, tvoja veljavnost, 
tvoja strast. 

a) Tu je ,na mestu tvoja beseda: Me» 
ni ne bo nobeden ukazoval. Da, odločen 
bodi. Nobena strast n a j te ne premaga. 
Boš videl, kako rad boš potem sledil 
božjim ukazom. Spoznal boš, kako res» 
nične so Jezusove besede: »Moj jarem 
(zapovedi, ukazi) je sladak in moje bre» 
me je lahko.« 

b) Če sprejmeš božje in cerkvene u» 
kaze, boš napredoval v poštenosti, v 
pravičnosti. 

Če se ne boš upiral komandi svojih 
strasti, ne boš napredoval v poštenosti. 
Obsedel boš kot obsedi krai pota na 
kupu kamna kak pijanček. Tak pijan» 
ček noče božjega ukaza: N e pijan čuj! 
— pa pride pod ukaz, komando pijače, 
ki ga zvrne v jarek. 

4. Kako hud bo pa tisti poslednji u« 
kaz: »Poberi se spred mene, prokleti, 
v večni ogenj!« 

Kaj boš tudi takrat ugovarjal: Meni 
ne bo nihče komandi ral?. 

Srečko. 

D r o b i ž 
Milanski kardinal nadškof je zanka» 

zal, na j se na praznik vnebovzetja M. 
B. v milanski nadškofiji pri vseh sv. 
mašah prebere poslanica, ki jo je razpo» 
slal mednarodni kongres Kristusa Kra« 
l ja v Ljubljani. 

Tisoči romarjev iz Treh Benečij so se 
podali v Rim na grob Pi ja X. obhajat 
25 letnico njegove svetniške smrti. Pi j 
X. je bil namreč Benečan, rojen v ško» 
fiji Treviso. 

Tisti dan, ko je začel V Ljubljani za» 
sedati 6. mednarodni kongres Kristusa 
kralja, so vsi žosisti darovali eno uro 
dela Bogu v spravo in v prošnjo za sve» 
tovni mir. Nekateri so tudi darovali 
plačo tiste ure za stroške njihovega ro» 
manja v Rim. Uro dela so posvetili s 
prekrasno molitvijo. 

Učeni katoliški Francozi so se tudi 
letos zbrali v Bordeauxu na svojem 31. 
socialnem tednu. Obravnavali so pravo 
razmerje qied raznimi stanovi človeške 
družbe. 

Italijanski katoliški izobraženci se 
zberejo v Camaldoli k svojemu 4. ver» 
sko«kulturnemu tednu. Letos se bod® 
poglobili v nauke o Cerkvi. Ves teden 
bodo poslušali učena predavanja, ki z 
raznih vidikov kažejo vso veličino naše 
matere sv. Cerkve. 

avgusta študirali to»le vprašanje: Kato» 
liško socialno gibanje v okviru raznih 
socialnih vprašanj današnje dobe. 

V juliju je priromalo k sv. očetu 350 
»zmagovaicev.« Bili so to dečki Kato» 
liške akcije z vseh strani Italije, ki so 
se v svojih društvih odlikovali pri tek» 
mah iz krščanskega nauka. Sv. oče jih 
ie z vso ljubeznivostjo sprejel. 

Tam v daljni Mehiki so otroci prire» 
dili svoj evharistični kongres. V sliko» 
vitih nošah križarjev so se zbrali v ve» 
likem številu in se med seboj navduše» 
vali s krasnimi predavanji za Jezusa v 
najsvetejšem zakramentu. 

Žosisti (Krščanska delavska mladina) 
vsega sveta poromajo v prvi polovici 
septembra v Rim k sv. očetu. Če bodo 
razmere dopuščale, bo to romanje nad 
vse veličastno. 

V Varšavi je umrl bivši mohilevski 
nadškof Edvard Ropp, ki je moral več 
let trpeti v ruskih ječah r;d? vere. 

V Padovi pripravljajo na pobudo on» 
dotnega škofa velikansko (nekrvavo) 
križarsko vojsko proti bogokletju. Vo» 
jaške in civilne oblasti sot zagotovile 
svojo pomoč. Kdaj bodo pri nas nehali 
nekaznovano sramotiti Boga? Kako sta» 
lišče zavzemaš pa t ' proti fcogoklstitvu? 
Si mar aktiven preklinjevavec, nevtra» 
len opazovavec, nesrečna strahopetna 
mevža, ali borec za čast božjo? 

Odkar so v Španiji premagali Mavre, 
je bil 14. september (praznik povišanja 
sv. križa) v Španiji^zapovedan praznik. 
Ko je prišla na površje brezverska via» 
da, je med drugim tudi ta praznik od» 
pravila. Sedaj pa je izšel odlok, ki do» 
Ioča, da se ta praznik zopet obnovi. Le» 
tos bodo na ta dan z velikimi sloves» 
nostmi postavili križ v šole, odkoder so 
ga sovražniki Kristusovi odstranili. 

To fri orto 

Tudi poljski učeni katoličani se zbi» 
ra jo že 18 let vsako leto v Lublinu na 
svoj socialni teden. Letos so od 23.—27. 

Kje še zaostajamo 
V domovih za duhovne vaje, ki jih 

vodijo holandski redemptoristi, je opra» 
vilo lani več kot 20.000 oseb oddeljene 
duhovne vaje. Samo v domu mesta A» 
merfoort je bilo 84 tridnevnih zaprtih 
duhovnih vaj s 5280 udeleženci; od teh 
je bilo 60% moških. — Ali veš ti, lju» 
bi bravec, ka j so duhovne vaje? Ali si 
jih že kda j delal? Napravi kako žrtev, 
da se jih udeležiš, in gotovo ti ne bo 
Žal. 

In vendar je t a k o ! 
Veliki poznavalec človeške duše sveti 

Janez Zlatoust piše nekje: »Ako bi na 
nebu bilo toliko svetlih zvezd, kolikor 
so je na plesu že storilo grehov, bi tem» 
na noč bila svetlejša kakor beli dan.« 
Morda bi sveti mož še vse drugače de» 
jal, ako bi poznal sedanje plese. 

Škof Slomšek pravi: »Laže je beli sneg 
v goreči peči ohraniti, da se ne razto» 
pi, kakor na plesu se greha ubraniti, ki 
nedolžnost srca umori. Ples oslepi moš» 
ke, pogubi ženske, zatare nedolžnost.« 
Drugod zopet piše: »Ples je morišče de» 
viške čistosti. Angel nedolžnosti se jo» 
ka na njem. Nedolžnost na plesu umi» 
ra'. Srečna mladenka, ki plesati ne zna.« 

(Iz dr. Jakličeve knjige »Svetla pot«, 
ki jo mladeničem in dekletom močno 
priporočamo.) 

Zakaj ne rajši katoliška 
redovnica? 

Iz Peipinga poročajo, da se je idealna 
kitajska deklica boljše družine odločila, 
da hoče v samostan budistovskih redov» 
nic. A katoliška služkinja ji je dejala: 
»Zakaj bi ne postala rajši katoliška re» 
dovnica?« Takoj je bila pripravljena, se 
z njimi seznaniti. Služkinja jo je pri» 
vedla v samostan katoliških usmiljenih 

sester. Domala štiri leta je proučevala 
katoliško redovno življenje v živi sliki. 
Tako jo je očaralo, da je prestopila v 
katoliško vero in nedavno postala usmi» 
Ijenka. 

Velikodušna ljubezen 
Kakor drugod, nagrajajo tudi na Fran» 

coskem velikodušna osebna in socialna 
dela. Lani je dobila prvo nagrado gdč. 
Glebeau. Bila je prav na tem, da se 
poroči, pa zadene njenega svaka velika 
nesreča. Obe roki je izgubil. Malo po» 
zneje sta pa njegovi ženi vsled neke bo» 
lezni ohromeli obe roki. Gdč. Glebeau 
je takoj razdrla zaroko in šla v tovar» 
no, da bi z zaslužkom preživljala sebe 
in ta dva nesrečna sorodnika. 

Krstne obljube so oživele 
Bivši francoski ministrski predsednik, 

večkratni minister in sploh vodilna po» 
litična osebnost Francije Andre j Tar» 
dieu se je s svojo »soprogo« vrnil k 
praktičnemu krščanstvu. Dolga deset» 
letja sta bila moderna pogana. Zakra» 
menta sv. zakona nista prejela, le pred 
državo sta veljala za zakonska. Za svo» 
jo »zakonsko« 40 letnico sta bila ne» 
davno v domačem kraju poročena. In 
zdaj hodita dnevno k sv. obhajilu. O 
veličina božje milosti in božjega usmi« 
l jenja! 

Begunstvo ga je osrečilo 
Med najslavnejše kitajske pisatelje 

spada Čeng«Cu«Ji. Svoj čas je kar so» 
vražno pisal proti krščanstvu. Ob času 
sedanje vojske med Kitajci in Japonci 
je pa kot begunec našel zavetje v Amo« 
ju, k jer je spoznal dobrodelnost in živ» 
l jenje katoliških misijonarjev. Milost 
božja ga je privedla kmalu v katoliško 
Cerkev. V krogih izobražencev je na» 
pravilo to spreobrnjenje velik vtis. 

bom mogla veseliti na zopetno svidenje! Tako sladka 
bo smrt v tvoji sveti, predragi navzočnosti...« 

In Kristus jo resno pogleda ter odgovori: »O hiša, 
k i je v tebi prebival živi Bog, o mati blažena, kraljica 
svetnikov in blagoslovljena med ženami! Moji angeli 
bodo skrbeli za te do tvoje zadnje ure... In videla me 
boš pred svojo smrtjo, ker pridem z angeli in nadan-
geli po tvojo dušo, da jo odvedem t ja , k jer ni ločitve 
n e bridkosti!« 

Tako je govoril Jezus. Odvedli so ga ter odpodili 
Mari jo , ki je, izročena zopet svoji žalosti, odšla z Ja-
nezom počasi z dvorišča. 

V dvorani pa se je vršila sodba. Sodba, ki je obso-
dila edinega Pravičnega, ki je keda j živel od začetka 
človeštva in kakršen se ne narodi do konca sveta. Sod-
b a je Njega umorila, sebe pa in vsako človeško sodbo 
n a veke obsodila... 

Vsega, kar se je zdaj zgodilo, se je zavedala Mari-
ja le med omamicami, ki so se je polaščale, ko je bila 
br idkost srca tolika, da je z oblaki zatemnila duha, od 
udarcev zmučenega. Grozno resničnost je Marija zo-
pet jasno čutila šele, ko je stala na Golgoti in je viso-
k o na križu med nebom in zemljo visel Sin človekov. 
In prvič so mogle njene ustnice zopet šepetati in v tes-
nobi svoje duše in valovanju najgorečnejše nežnosti 
Teče Marija tiho: »Pozdravljena, glava blagoslovljena, 
glava nagnjena, okrvavljena, osinela in od pregrešne 
zlobe zdrobljena! Ti sveti cvet nebeški! Kako usihaš 
pod žgalino človeškega sovraštva! O roke, z žreblji pre-
bodene, bodite češčene! Zveličan je rosi z vas na grešni 
svet!« 

Tako je govorila Marija in njene suhe oči so jo 
žgale kakor ogenj; ne ena solza ji ni prinesla vlage v 
olajšavo. Gledala je kvišku. Teda j prileti majhen tiček, 
kroži nad križem in kakor v tožbi tužno kliče. Nato se-
de naglo Gospodu na roko in hoče z vso silo s slabim 
kljunčkom potegniti žrebelj iz križa. Zaman se obupno 
bori z njim in toži in njegove majhne prsi so že vse 
pobarvane s krvjo, tekočo Kristusu iz roke... Kristus 
obrne svoje usmiljene oči k tičici in njegov nasmehljaj, 
poln neskončne nežnosti in nadzemeljske dobrotlji-
vosti, je tičico za njen trud in dobro voljo bogato po-
plačal. In Kristus jo je blagoslovil. Teda j je zapela tiči-
ca zateglo, otožno in vendar vriskaje ter se dvigala više 
in više. In iz modre daljave je donel njen spev kakor 
šumljanje sladkomilih vzdihov. Marija je vse to videla, 
od ginjenja zaplakala in žgalina njenih oči je bila olaj-
šana... In v tej ginjenosti se je še bolj približala križu. 
In Kristus reče svoji materi, videč Janeza poleg nje: 
»Žena, glej, tvoj sin!« In Janezu veli: »Glej, tvoja 
mati!« 

Marija skloni glavo na ramo Janezovo in učenec 
si z roko zakrije obraz in solze mu kakor dež polzejo 
med prsti... 

In napočila je ura, za katero je prišel Kristus na 
svet. In zadonel je njegov veliki glas, glas znaneči, da je 
dopolnjeno: »Oče, v tvoje roke izročim svojo dušo...« 
In bilo je dopolnjeno. Solnce je otemnelo in Mariji je 
otemnela zavest. Ležala je na zemlji kakor gluh kamen, 
kamen na dnu najgloblje bolečine, ki je bila keda j ob-
čutena na zemlji... 

Na Golgoti je bilo pusto... Telo Kristusovo so sneli 
ter ga položili v naročje Mariji, zopet k življenju zbu-
jeni. Bilo je tiho, tiho, tako mrtvo tiho!... Ni zašelestel 
veter, Marija ni zašepetala z ustnicami. Le njene oste-
klenele oči kakor da tožijo nebu: »Je-li večja bol od 
moje bolečine?« . . . In apostoli in svete žene so klečali 
malo od n je oddaljeni. In v mraku so prileteli angeli ter 
zdaleč zrli na Mater in Sina, na ono smrtno bledobo, in 
vetrič, ki se je dvignil, je raznašal po vsej zemlji nj ih 
pritajene, tihe glasove, govoreče: »Bodi pozdravljena, 
Marija, vrata nebeška, morska zvezda, presladka in pre-
žalostna, ki si nosila v sebi Luč človeštva! V tvojem 
naročju leži zdaj ona zatemnela Luč, mrtvi Odrešenik, 
ki izide kot zmagalec iz borbe s smrtjo! Bodi pozdrav-
ljena, Mati sveta, ki tvoriš z n j im v nebeškem skladju 
eno! Bodi pozdravljena s tem dragim bremenom, ki 
počiva zdaj na tvojih kolenih! O Marija, kako se je 
svet pregrešil! Glejte nebesa! Glej zemlja! Zemlja, ki 
si Gospodova in ki ga nisi poznala! O Marija, bodi po-
zdravljena v svojem ponižanju, ki boš držala žezlo za 
veke! Tvoja bo krasota in slava nebeška! Pri tvojih no-
gah bo luna, krog senc se ti razveto zvezde in nad te-
menom tvoje glave zablesti solnce, ti solnce sveta, luna 
čistosti, danica neskončno jasnih dni bodočnosti! N a j 
te častijo ustnice angelske, ti, ki bo k tebi zadonela 
prošnja narodov! Milosti polna, bodi češčena na 
veke!...« 

Tako so doneli glasovi angelski. In narodi sveta, 
v teminah toneči, so dvigali glave v motni slutnji, da 
je bila to velika ura... 

(Nadaljevanje prihodnjič.} 



Ljubi svojega bližnjegalkakor 
samega sebe 

V neki vasi v Italiji j e živela uboga 
vdova s štirimi majhnimi otroci. S te» 
žavo je obdelovala svoje ubožno po« 
sestvice. Pri tem je pa tako opešala, da 
je bila radi pogostne mrzlice nesposob« 
na za vsako delo. Zemlja je ostala 
neobdelana, revščina in lakota je zavla» 
dala v družini. Dobri sosedje so skle» 
nili, iz usmiljenja obdelovati brezplačno 
njene njive. Krščanska ljubezen sosa> 
dov je olajšala bridkosti uboge vdove. 

Tipkarice dobe svojo patrono! 
V Budimpešti so otvorili škofijski pro« 

ces, da se sv. Marija Margareta Bogner 
proglasi za blaženo. Po prvotnem pokli« 
cu je bila tipkarica v neki tovarni. Nih« 
če, niti njena mati ni vedela za njeno 
globoko v Bogu zasidrano življenje. Ze 
takrat je bila prava mistična duša, do» 
cela v Boga pogreznjena. Hotela je sto« 
piti v karmelski samostan. Ko so jo ra» 
d ; bolehnosti tam odklonile, je potrkala 
pri angleških gospodičnah. Pravtako za» 
stonj. Končno so jo sprejele sestre Ma» 
rijinega obiskovanja. Kmalu po naprav» 
Ijenih večnih obljubah je umrla 1. 1933. 

Opomba uredništva. 
Kje so moje pesmice — 
žalostne, vesele; 
moj'ga srca ljubice, 
kam so odletele? 

Tako se sprašujejo naši pesni-
ki in podobno drugi sotrudniki, 
zlasti ugankarji. Naš listič je sil-
no majhen in zato moramo vsi 
potrpeti in čakati, da pride na 
vrsto, kar ni za v koš. 

J e r n e j a 
T r o b c a 

(Nadaljevanje.) 

Na Sveti gori 
V svetogorski ga gostilni 
strog žandar v pesti dobi... 
Ga zapre v zapor zasilni, 

< v trhlem podu obvisi. 

In še to se je zgodilo, 
da mu dežnik je zgorel; 
za marelo mu je milo, 
sam ostal je vendar cel. 

Jernej Trobec je z velikimi napori 
spravil svojih 120 kg po številnih stop» 
nicah do svetišča. N a cerkvenem pragu 
je z veliko spoštlj ivostjo segel po klo» 
buku, da se odkrije, a zaman, saj širo» 
ko pokrivalo je jadralo proti sinjemu 
morju. Vstopil je v nabito polno cer» 
kev.. Le s težavo se| je toliko preril, da 
je mogel slišati patra, ki je pravkar pri» 
digal. 

PRIDIGA O N E Z G O D A H . 

Bil je to frančiškan skoraj Jernejeve 
obilnosti, v obraz je gorel kot v naj» 
hujši vročici, usta so se videla kakor 
velika gartroža, na kljukastem nosu je 
imel naočnike, gledal je kakor atenske 
sove, roki je držal stisnjeni v pest, sa» 
mo sredinec je bil raztegnjen in z nj im 
je kazal zdaj sem zdaj t ja po vernikih, 
ko jim je, mahaj e z vsem životom, važ» 
ne reči zabijal v glavo. Z obilne glave 
mu je tekel pot v potokih in rrvlr« i e 

pravkar iztegnil proti Jerneju: »Ti pra» 
viš: »Nezgoda, nezgoda!« — in se mor» 
da celo jeziš na Gospoda.« »Jaz ne!« 
je Jerneju ušlo, da je spravil okoli sto» 
ječe v smeh. »Kaj se pa tisti l jud je v 
cerkvi smejejo? Poslušajtel N i vedno 
nezgoda, ampak včasih prav sama nero« 
da, naša in našega bližnjega nespamet, 
slaba vzgoja in tudi hudobija, ki nam 
pripravljajo bridkosti. Toda karkoli se 
zgodi, se zgodi ali po božji volji ali po 
božjem privoljenju. Vedno pa v naše 

dobro. Vse nezgode in nesreče no v 
vsakem slučaju za človeka lepa šola in 
mu bodo v nebesih v posebno čast. ako 
jih vdano prestane in se zanje Bogu za» 
hvaljuje. Glej te Jezusa, Marijo presve» 
to in prečisto, vse božje marternike in 
svetnike vse...« 

»Prav meni pridiga in sprevidim, da 
mi bodo današnje nezgode le koristile. 
Nikoli nisem godrnjal zoper Boga in tu« 
di ne bom, na j se zgodi karkoli.«.« si je 
Jernej jemal k srcu. 

VRLA P E V K A 

P. Aleksander je pritisnil na orgle in 
pevka z močnim glasom je zapela. Vsa 
cerkev je šla za njo. Njen glas je pia» 
val nad množico kakor olje nad vodo. 
Tudi Jernej je basirai, da so se okoli 
stoječi spogledovali. Med pet jem litanij 
pa je bil raztresen. Radovednost ga je 
mučila, kakšna bi pač bila tista pevka. 
Glas tako močan in lep, ona pa je go» 
tovo kaka grdotica, kakor se navadno 
dogaja, ker Bog je pravičen in le red» 
ko komu da več talentov hk ra t i In v 
spomin so mu prišle razne umetniške 
duše s prav grdo zunanjostjo. 

»Kdo je tista pevka, ki tako lepo po» 
je?«, je vprašal na eno oko slepega kra» 
marja, ki je med blagoslovom pobiral 
miloščino. To je moja nečakinja Anica. 
Tam v gostilni je. Jernej je potipal v 
žepu, ali so kronice še v njem. Bile so. 
»To pa je res sreča, kako bi ti jih bili 
lahko ukradli v gneči. »Neroda!« je re» 
kel pater. Prav tebi, Jernej, je veljala 
bespda in tudi jaz pravim: velika nero» 
da si, Trobec trapasti! Sama Marija ti 
je varovala denar.« Tako si je pravil, 
ko je krenil v Černetovo gostilno. 

JERNEJ SE K L A N J A UMETNOSTI 
IN PLAČUJE... 

Tam se je seznanil s pevko Anico, ki 
je bila ponosna, da jo je tak možak po« 
hvalil. Ko je nekdo pripomnil, da se mu 
zdi čudno, kako more tako pe t je ogreti 
starino kakor je Jernej, se je sosed ogla« 
sil: »Kaj bi se» čudili, sa j je še Gustlnu 
iz Solkana tako razvnelo srce, da bo na 
Sv. gori lepa ohcet.« Jernej je pripove» 
doval razne pevske in druge zgodbe, da 
je bilo v družbi kmalu najlepše razpo« 
loženje. Da pobije predsodke o kraški 
lakomnosti, se je ojunačil in plačal mar» 
sikak liter. Okrepčal se je in' tudi pri» 
merno razpoložil za junaško dejanje sv. 
spovedi. Poslovil se je in odšel v cer» 
kev. 

JERNEJ SI IZPRAŠUJE VEST. 

Tam se je postavil v dolgo vrsto spo« 
vedancev in začel premišljevati grešno 
s tanje svoje duše. Naslonil se je na zid 
in se tako živo zamislil v izpraševanje 
vesti od zadnje dobro opravljene spo» 
vedi, da je začel polglasno govoriti: 
»Jernej, k j e imaš pamet? Tista prijaz« 
nost z Nežko ni bila na mestu. Kaj bi 
rekla Barbara, ako bi vedela, da ti de» 
kleta pesmi zlagajo? In tvoja razsip« 
nost, v katero 'te vedno znova zavaja 
tvoje neukročeno premehko srce? Kar 
tri goldinarje si zapravil tam v gostilni 
za ljudi, ki tvojega vina še potrebni ni» 
so. In to je bilo tudi bahaštvo in niče» 
murno dopadajenje nad hvalo tistega 
priliznjenca, ki te je prav za prav vie» 
kel za nos. Kaj bi po pravici rekla Bar« 
bara, ki gara in gospodinji za dve? Če 
bi ti sam gospodaril, bi bila hiša že dav» 
no šla na boben!«,.. Tako je brenčal 
sam vase Jernej in še sanjalo se mu ni, 
da je bila za nj im Ostrouška iz Šepulj, 
ki se je delala, kakor da zbrano moli, pa 
ja v resnici samo napeto poslušala, ka j 
pravi dobri znanec Jernej. 

T U JE OKO POSTAVE. 

»Ali ste videli tu velikega debeluha 
z zeleno suknjo?« je spraševal orožnik 
po cerkvi. Stopil je predenj in mu ve» 
lei: »V imenu postave pojdite takoj z 
menoj iz cerkve!« Jernej je ostrmel in 
slaba vest mu je pokazala za možem po» 
stave Barbaro, ki ji je današnji dan na» 
pravil toliko krivic. »Kdo vas pošilja?« 
»Tu ne bomo razpravljali. Pravim še en» 
krat : v imenu postave pojdite z menoj!« 

Jernej se je ves v skrbeh in osramo» 
čen do konca pomikal s strogim orož» 
nikom iz cerkve v Černetovo gostilno. 

OROŽNIK IZPRAŠUJE JERNEJA. 

»Ali je to tisti mož?« »Prav on!«, so 
vsi potrdili, ki so bili prej tam z njim. 

»Vi torej razpečavate ponarejen de» 
nar? Roki kvišku! Preiskati vas moram. 

Ti je listek. Berimo: »Jernej Trobec je 
junak.« To lepo obdržite, ali jaz bom 
pokazal vam in vsem, kak junak ste. 
Kaj pa to? Še šest takih kronic. Vse no» 
ve, pravkar prišle iz skrivne kovačnice. 
Očitno je, da ste v neposredni zvezi s 
ponarejevalci. Oče, to ni majhna 
stvar...« 

»Prosim, jaz sem poštenjak Jernej 
Trobec iz Pliskovice in nikakor ne ta» 
k< numen, kakor morda izgledam. Smo» 
lo pa res imam| danes — in nesrečo. So 
pa še večje nesreče po širnem svetu. Za 
12 takih kronic sem dal na cesti srebr» 
no uro, ki je stala brata v Ameriki go» 
tovo 30 K. Bolj pošteno kot tako nihče 
ne prodaja.« 

»In komu ste uro prodali?« »Beraču 
nad Prevalom, ki ga pa ne poznam.« 

»Tako se lahko opravičuje vsak hudo» 
delec. Tu je treba dokazov, pravomoč» 
nih dokazov. Ste razumeli? In teh do» 
kazov ne bo zlahka prinesel kraški mo» 
žakar, ki na cesti beračem ure prodaja. 
Ta je bosa!« »Vsi, ki! so prej pili Jer» 
nejevo vino in kaj malega tudi prigriz« 
nili na njegov račun, so potegnili z orož» 
nikom, kaj t i ponarejevalci denarja in 
njegovi razpečevalci so veliki ljudski 
škodljivci. 

SAMOOBRAMBNI G O V O R N E PO» 
MAGA, JERNEJ MORA V LUKNJO. 

»Le kako morete ka j takega misliti o 
meni? Imam zanesljivo pričo. Stari mež« 
narjev gospod iz Komna, sedaj kurat 
v Grgarju, je priča, da govorim resni» 
co.« »O tem se lahko prepričamo, mor» 
da je prišel pomagat v spovednico.« 
»Saj sva skupaj hodila in je dejal, da 
ostane tu čez noč.« 

»Gospod Čeme, ali bi ne mogli dati 
na razpolago kako sobo, da spravimo 
notri tega moža, dokler se ne prepri» 
čam o resničnosti te trditve?« 

»V hiši je vse narobe, ker popravlja» 
mo podove, ki so zelo trhli. N a d ku» 
hinjo, k jer smo tudi že vrgli doli strop, 
bi bila sobica, ki smo jo včeraj izpraz» 
nili.« »Bo že dobra, saj upam, da bo 
zadeva kmalu rešena.« 

Orožnik je spravil Jerneja pod ključ. 
Jernej se je sprehajal po škripajoči 

sobi nad kuhinjo, iz katere so mu udar» 
jale na nos z«lo prijetne dišave. Poto» 
lažil se je seveda takoj, kaj t i spomnil 
se je na številne odlične može in žene, 
ki so po nedolžnem ječali v ječah vseh 
časov. Še nedavno je bral, da so v Ame» 
riki prirejali velike slovesnosti na čast 
možu, ki je sedel po nedolžnem v ječi 
22 let, ker so ga krivo obdolžili pone» 
srečenega atentata na poglavarja drža» 
ve. Torej 22 let v ječi, pa bi se njemu 
hudo zdelo, če bo tu kakor kak šolarček 
pol ure zaprt? Postal je skoraj razposa« 
jen ob misli na to, kako se bo lahko 
pobahal, da so ga po nedolžnem zaprli. 
Marsikdo je na take doživljaje pono» 
sen. »Jernej Trobec je junak,« bo pelo 
staro in mlado. Poskočil je od veselja 
kakor zjutraj , ko je skakal čez tračni» 
ce na postajo. Tresk! Tresk! 

»O joj! O joj! Na pomoč, l jud je bož» 
ji! Raca pečena! V luknji sem!« 

JERNEJ V STRAŠNI PASTI IN NA» 
P O R N O REŠEVANJE. 

Trhli pod se je udal pod njegovo te» 
žo in Jernej je sfrčal skozi odprtino, pa 
le do trebuha. Tam je visel med sobo 
in kuhinjo in klical na pomoč, ker ni 
mogel ne naprej ne nazaj. 

Ljudje so hiteli pomagat, pa niso mo» 
gli v sobo, ker ključ je imel orožnik 
Teda j so poskušali potegniti Trobca v 
kuhinjo. »Ne bo šlo, ne bo šlo, mi pre» 
trgate trebuh,« je vpil od groze ves po» 
tan. »Pojdite po orožnika!« 

»Ze gre.« »Vse je v redu, g. Trobec, 
prosti ste.« »Kako sem prost, ko sem ka» 
kor podgana v pasti?!« »Gospod kurat 
po t r ju je vašo izjavo in pride kmalu sem 
osebno.« »In do takrat bom jaz v te j 
zagozdi?« »Takoj vas izvlečemo.« Spo» 
daj so slišali ukaz in so potegnili, isto» 
časno tudi orožnik in gostilničar navz» 
gor. »Brrrrr, ojej , ojej , sa j me raztrže» 
te! Pustite spodaj!« Spodaj so res odne» 
hali in potegnili samo deske, da1 so Jer» 
neja izvekli od zgoraj. 

D V O J N A REŠITEV. 

Jernej se je oddihaval pri poliču ku» 
hanega vina, ko je prišel v krčmo g. ku» 
rat iz Grgarja, da potolaži svojega ro» 
jaka in mu pomaga iz zadreg. 

»Vite ja, to pot vam gredo stvari prav 
zares narobe, pa vse bomo uredili, da 

bo prav. Anica, za vse, kar porabi go» 
spod Trobec, bom jaz odgovarjal.« 

»Ne bo treba, kaj t i berača so že pri» 
jeli in ura je tukaj. Pogodili smo se z 
g. Jernejem, da mu posodimo 20 K; in 
v jamstvo nam pusti tukaj svojo uro.« 
»Hvala Bogu, da je tudi ta reč urejena, 
sicer pa za takega moža bi jamčil tudi 
jaz zelo drage volje.« 

»Neroden je Jernej, raca pečena, m 
ne zasluži take dobrohotnosti toliko io» 
brih ljudi. Bog vam bogato poplačaj 
vso naklonjenost.« 

»Zdaj ste pa gotovo utrujeni. Pojdite, 
vas spremim k Tinci. Po mojem posre» 
dovanju gotovo dobite kak kotiček, da 
boste lepo prenočevali, vite ja.« 

Jernej si je kupil še škatlico vžigalic 
in dve cigari, nato se je poslovil in od» 
šel za g. kuratom v romarsko hišo. 

PRI TINCI . 

»Tinca, daj te temu mojemu znancu 
sobo, je dober mož, vite ja.« »Gotovo 
je dober, pa kaj to pomaga, ko sobe ni 
več nobene na razpolago.« »In če bi pri» 
šel kak duhovnik, ali bi ga pustila na 
cerkvenem tlaku?« »Za duhovnike, za 
vsako silo je še ena soba.« »No vidite, 
zdaj je taka sila. V tisti sobi bo poči» 
val ta moj vzorni rojak. Tako je vse 
lepo urejeno, vite ja. Lahko noč! g. 
Jernej, in sladko spite!« »Hvaljen Je« 
zus in njegova dobrota v ljudeh!« 

Jernej je stopil v nakazano mu sobi» 
co, ki je bila ena izmed boljših. Skozi 
okno se je čudovito lepo videlo raz» 
svetljeno goriško mesto. Ze radi tega 
pogleda je vredno enkrat prenočiti na 
Sv. gori. 

»MOJA DUŠA, POJ VESELJE!« 

Ko si je ogledoval sobico, je videl na 
steni prilepljen papirček z napisom: 
»Moja duša, poj veselje, Drejčk je pri» 
šel do postelje.« Podpisan Furlandrej 
Sv. + »Ta Drejček pa je najbrž tisti go» 
spod, ki pravijo, da sva midva največja 
na Krasu. Tore j tukaj prenočujejo na« 
vadno gospodje... Bog jim pomagaj ži« 
vim in mrtvim.« 

Jernej je odmolil nekaj očenašev, po» 
tem pa legel k počitku, ali ni mogel 
zaspati, kaj t i preveč vtisov se mu je na» 
bralo med burnim dnevom. Ko se je bil 
nekoiko časa zastonj premetaval, je 
vstal in si prižgal smotko. N i je še po» 
kadil, ko je že čutil, da mu prihaja spa» 
nee. Spet je legel na posteljo in še par» 
krat potegnil »hudičev rep.« Potem je 
zaspal... in prav sladko sanjal, dal se je 
vrnil domov in da so ga čakali v domači 
vasi slavoloki. Vsi so prepevali: »Jsrnej 
Trobec je junak!« 

POŽAR. 

Po sobi, k jer Jernej smrči kakor med» 
ved, se valijo vedno gostejši oblaki di» 
ma. Ze začnejo žgačkati po grlu pravič« 
nega v spanju, že kašlja in prha. Od<< 
pre oči, ki ga žgo. Nos ga) vrže s> poste» 
lje. »Ogenj!« Strašno mu je. Tema. To» 
re j v sobi ne gori. Kak ogenj mora biti 
šele zunaj, če je tu toliko dima! Jer» 
nej si oblače hlače, prižge luč in plane 
na hodnik: »Raca trikrat pečena! Lju» 
dje, ka j spite? N a noge! Ogenj, požar!« 

In začne razbijati po vratih, da je od» 
mevalo po vsej hiši. Kmalu je bila vsa 
romarska hiša na nogah. Nekateri so 
bežali kar na prosto in bili zadovolj» 
ni, da so si rešili' golo življenje. Drugi 
so pa hiteli kakor brez glave S skleda-
mi in vrči po hodnikih in nisa vedeli, 
k je na j bi začeli gasiti. 

»Kje gori?« »Saj tudi jaz ne vem, mo» 
ja soba je polna dima, pa tam ne gori, 
najbrž k j e spodaj ali zgoraj.« In so te» 
kali v procesiji na jpre j doli, potem na» 
za j gori in po vseh Jernej evih sosed» 
njih sobah... pa nikjer nobenega sledu 
kakega ognja. Samo iz Jernejeve sobe je 
prihajal duh po gorečih cunjah. 

Teda j so planili vsi gasilci v Jerneje» 
vo sobo in jo vso razmetali. Za nočno 
omarico je bila slavna marela, ki bo 
prišel čas, da bo služila kot simbol m;» 
ru na mednarodnih razstavah. N a to 
marelo je padel ogorek Jernejeve smot» 
ke, ki jo je otrnil ob zidu, predno je le« 
gel za dobro. In začela je tleti in še tli 
in od njenega dima je polna soba In 
že tudi dober kos hodnika. 

TRAGIČNI K O N E C JERNEJEVEGA 
DEŽNIKA. 

Neki dijak je vzel dežnik in ga zma» 
goslavno nosil po romarski hiši ter vpil: 
Našli smo požar in ga nesemo na pro« 

sto, da ga zadužimo. Mladina je imela 
na račun Jernejevega dežnika lepo ve» 
selico, ali vsi so zgubili sen, Jernej po* 
vrhu še zvestega spremljevalca. 

JERNEJ TROBEC Z N A BITI HVA* 
LEZEN Z A VSE. 

»Koliko nesreč, koliko zagat, koliko 
nezgod mi je prineslo to romanje!!. . In 
iz vseh sem se lepo izmotal s pomočjo 
dobrih ljudi, ki so mi šli ves čas na ro* 
ko.« Tako je premišljeval Jernej, ko se 
je zastonj trudil, da bi spet zaspal. »In 
komu dolgujem za vse dobrote na jvečjo 
zahvalo? Marijini priprošnji pri Bogu. 
In Mariji se moram oddolžiti. Ko pri* 
dem domov, pošljem sina, na j pride s 
Tončkom na božjo pot, da poravna m o j 
dolg pri krčmarju, reši uro in obenem 
prinese Materi božji zahvalni spomi* 
nek, ki ga jutri kupim v Gorici. In k a j 
na j napišem nanj, da bo dostojno? Ze 
vem. Jutri z jut ra j po svetem obhajilu 
bom napisal karto za gč. Nežko s proš* 
njo, na j mi napravi par vrstic zahvale. 
Pove naj, da sem imel 12. 9. 1906 vse 
polno nezgod in da me je iz vseh Mari* 
ja dobrotno rešila. Grgarskemu g. kura* 
tu prinese Miha steklenico terana in A» 
niči pušeljc rož. 

Tako je sklenil in se popolnoma po» 
miril... ter vendar še enkrat sladko za» 
spal 

(Nadaljevanje prihodnjič.) 

W. 

Reš i tev . 
Marija, bodi naša zvezda vodnica/ 

Pravilno so rešili: Mihelj Dora, Zi* 
vec Fani; Flander Peter, Jermol Ivanka, 
Skupek Francka, Kranjc Izidor, Bremec 
Marija, Repič Anica, Mrše Matija, Sta* 
nič Avgust, Ličen Marija, Erjavec Ka* 
tarina, Podobnik Ivanka, Kuzmin Mir* 
ko, Makuc Ludovik, Žvab Roza, Boiič 
Franc, Kosovel Marija, Božič Karla * 
Bogomira « Vida, Ivančič Ernesta, Ve* 
likajne Terezija, Burger Jože, Kobal Ci* 
ril, Štokelj Milojka, Sivec Anica, Mie 
klavčič Andrej , Laharnar Štefanija, 
Mavrič Radoslav, Merljak Ivan in Vi» 
da, Babič Zofija, Mišigoj Hilarka, Štan» 
ta Stanko. 

Ugankarj i! Vaše risbe morajo biti 
vsaj čedne in nikdar ne napravljene s 
svinčnikom — sicer so le za koš! 

KRIŽ. 
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